

全面贯彻落实省第七次党代会精神·访谈篇

省委组织部副部长，省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长何琳：

促就业 强保障 撑起百姓“幸福伞”

■ 本报记者 李磊 通讯员 段晓晖

“省第七次党代会报告为加快建设美好新海南勾画了美好蓝图，也对我省人力资源和社会保障工作提出更新更高的要求。”近日，省委组织部副部长，省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长何琳在接受本报记者采访时表示，贯彻落实省第七次党代会精神，人社部门必须坚持“民生为本、人才优先”理念，全力确保就业局势稳定，持续深化社会保障制度改革，大力增强人才的支撑引领作用，构建和谐稳定劳动关系，让全省老百姓都有实实在在的获得感。

当好就业创业工作的重要促进者

就业是民生之本。省第七次党代会报告提出，要“实施更加积极的就业政策，培育创业就业公共服务平台，促进充分就业，鼓励以创业带动就业，推行终身职业技能培训制度，确保零就业家庭和贫困家庭至少有一人稳定就业”。

“2017年至2021年，每年城镇新增就业9万人，转移农村劳动力8.5万人，下岗失业人员再就业3.4万人，城镇登记失业率控制在4%以内。”采访中何琳表示，为了实现这一目标，省人

社厅将实施更加积极的就业政策，促进充分就业。这些措施包括制定促进就业“十三五”规划，加强基层就业服务平台建设等。

何琳介绍，围绕鼓励大学毕业生就业创业，省人社部门将统筹实施高校毕业生就业创业促进计划，全面实施能力提升、创业引领、校园精准服务等五大行动，促进毕业生就业创业。到2020年，全省人社系统将协调相关部门扶持创建100个创业孵化基地、众创空间等创业创新平台，积极开展各类创新、创业大赛和技能竞赛，提升创业者积极性。

何琳说，省人社部门还要完善就业援助政策，对就业困难人员实行实名动态管理和分类帮扶，并全力推动就业扶贫工作，到2018年，帮助5万名贫困家庭劳动力实现转移就业，确保零就业家庭和贫困家庭至少有一人稳定就业。针对省第七次党代会报告中提出的要“稳步提高保障水平，建成覆盖城乡居民更加公平、更可持续的社会保障制度”，何琳介绍，省人社厅将在未来加快推进统筹城乡的社会保障体系建设。此外，省人社厅还将积极推进基层社会保障服务平台建设，在坚持城乡居民基本养老保险个人账户实账积累、提高重特大疾病保障水平、深入推进医保异地就医结算等方面，切实提高人民群众的幸福感。

当好优化人力资源配置的组织者

“未来省人社厅将贯彻省第七次党代会精神，创新人才评价机制，用好‘职称评审’这根‘指挥棒’。”何琳说，省人社厅将加快推进全省深化职

称制度改革，建立健全更具活力的职称体制机制，适时向具备条件的市县及专业系列主管部门下放中高级职称评审权，并提高服务基层项目人员录用为公务员的比例，合理提高基层人才的待遇，实施更加有效的激励人才向基层、艰苦边远地区、少数民族市县流动政策。

同时，省人社部门将同各职能部门加强人才“一站式”服务，着力解决好引进人才的医疗保障、落户安家系列后顾之忧。省人社部门还将出台加快技能人才发展的意见，推行终身职业技能培训制度，建立以能力和业绩为主的技能人才评价新体系，并推动技工院校改革和发展，创建一批高技能人才培训示范基地、公共实训基地，鼓励企业在关键岗位、关键工序建立“首席技师”制度。

何琳介绍，省人社厅还将大力支持海南热带海洋学院等国家级专业技术人才继续教育基地建设，指导和支持我省各重点产业开展专业技术人才继续教育，当好优化人力资源配置的组织者。

提出的要‘完善劳动关系协调机制，维护劳动者特别是农民工合法权益’，未来省人社厅将通过一系列的措施当好劳动者合法权益的维护者。”何琳说。

省人社厅将坚决贯彻落实《海南省全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》及配套性文件，加大预防和解决拖欠农民工工资力度，完善预防和解决拖欠农民工工资问题的办法措施；积极监督指导去产能期间减产、关停企业依法妥善处理职工劳动关系；还将修订《海南省劳动保障若干规定》，制定《关于加强劳动保障监察执法能力建设实施方案》，为维护劳动者特别是农民工合法权益提供制度保障。

在推动企业积极参与构建和谐劳动关系方面，何琳表示，省人社厅将对被评为省构建和谐劳动关系模范的企业，探索推动在税收、银行贷款等方面予以优惠。省人社厅还将在健全工资支付保障长效机制，重点在建筑、交通、餐饮服务等劳动密集型行业，建立实名制用工管理、农民工工资单独列支系列制度方面有所作为，在加快建设美好新海南的过程中，当好劳动者合法权益的维护者。

(本报海口6月21日讯)

“落实好省第七次党代会报告

当好劳动者合法权益的维护者

何琳说，省第七次党代会报告还

新研发

热科院新研发
食用华南12号木薯

6月20日，中国热带农业科学院木薯专家在儋州市王五镇石马岭200亩华南12号木薯基地测产，亩产可达2.8吨。

据介绍，该品种木薯是“十三五”规划中木薯食用化目标的重要体现。经过多年反复试验、筛选，验证实现了其高产、抗病、适应性广，具备鲜食性等特点。

目前，该品种木薯在海南种植推广面积已达3000亩。

本报记者 苏晓杰
通讯员 林红生 摄



我省东部两大海草床藏有啥生物？

海大教授揭秘：共有8种海草和60种大型底栖生物

我省东部两处
具有代表性的海草床：
新村湾海草床
高隆湾海草床

调查鉴定出
海草种类8种

丝粉藻 齿叶丝粉藻
二药藻 海菖蒲 泰来藻
喜盐草 小喜盐草 针叶藻



调查鉴定出大型底栖生物
60种

双壳类 腹足类
甲壳类的生物种类较多



制图/王凤龙

本报海口6月21日讯（记者单憬岗 陈雪怡）海南岛周边海域中分布着较大面积的海草，在这些海草床中究竟有多少种海草，又生活着多少底栖生物呢？近日，海南大学教授黄勃向媒体发布了他的初步研究成果：海南岛东部两大海草床共分布有8种海草和60种大型底栖生物。

黄勃表示，海草床生态系统是一种多样性极高的海洋生态系统。海草床大型底栖生物是海草床生态系统的重要组成部分。对海草床及其大型底栖生物群落的研究，可以更好地认识

海草床生态系统的生态过程，对海草床的环境质量评估提供依据。

为此，黄勃率研究生李洋等人，在2013年分别选择春、夏、秋、冬四个季度，对我省具有代表性的东海岸新村湾、高隆湾及其附近海草床和大型底栖生物进行了调查和研究。他们在两处海草床共调查鉴定出海草种类8种，分别是丝粉藻、齿叶丝粉藻、二药藻、海菖蒲、泰来藻、喜盐草、小喜盐草和针叶藻。

新村湾海草床区域的海底沉积物主要以泥

质底质为主，该地海草的分布方式主要为两种：一种为点状分布，一种为片状分布，越靠近近岸海草的覆盖面积越小，调查的海域内潮间带下部至潮下带部分海草长势较其他区域较好，有成片的海草床分布。高隆湾海草床的海底沉积物主要以细沙为主。海草分布以点状分布较多，其中近岸的海草分布呈点状和斑块状结合，同样越靠近近岸海草覆盖的面积越小，以点状分布为主，调查区域内海草分布的潮间带下部至潮下带部分海草长势良好，海草在该海域呈

现片状及连续分布的情况。

黄勃等人在两大海草床还调查鉴定出大型底栖生物60种，其中双壳类、腹足类、甲壳类的生物种类较多。具体来看，新村湾海草床大型底栖生物鉴定出43种，高隆湾海草床大型底栖生物鉴定出35种。同时，新村湾、高隆湾海草床的大型底栖生物生物量、栖息度均表现出夏秋两季较高春冬两季较低的现象，并出现由海草床区域向外递减的趋势，海南岛东部海岸海洋生物资源丰富。

1万元小额贷款
“孵出”一条致富路

◀上接A01版

拿着1万块钱，符桂英心里燃起了无尽希望，干劲十足，她立即把甘蔗地的规模扩大了，当年甘蔗产量达到60吨，年收入增加了1万多元。年底，符桂英轻轻松松将贷款还上，并立即贷了第二笔2万元的贷款。

但是，也是在这一年，家里两个儿子都患上了血友病，要开始长期使用凝血药品，仅药费每月都要5000多元，巨大的经济压力让夫妻二人几乎喘不上气。

“2万元，一定要让家里面貌改观，最起码得起得起儿子用药。”符桂英下定决心搞养殖，购买了鸡鸭鹅等种苗，将甘蔗种植规模又扩大到20亩，起早贪黑地干活，当年家里的年收入达到六七万元。

两年之后，符桂英将贷款还清，又申请了3万元贷款，这次符桂英又有了新的想法：开辟鱼塘，2亩多的鱼塘，养殖罗非鱼、鲤鱼、草鱼……

今年1月份，符桂英又如约将3万元的贷款还清，申请了5万元的贷款，看着家里的资产越来越多，符桂英底气更足了。

跟符桂英一样，我省通过小额信贷发家致富的农民不在少数。据统计，截至今年5月末，省农信社已累计发放建档立卡贫困户贷款26135户，金额8.43亿元。今年以来已发放4634户，金额1.57亿元。今年5月份全省共发放932笔小额贷款，其中海南农信社发放861笔，占整个小额贷款贷款的92%。

今年以来，省农信社针对相关政策以及贫困户的特点，专门研发了两款金融扶贫产品。其中，针对贫困户贷款难、贷款贵等问题，专门出台建档立卡贫困户专用贷款产品“一小通”福贷，贫困户只要满足“四有四无”条件，都可获得额度适当的贷款；同时，专门研发了产业扶贫贷款，本着让利原则，通过贷款利率优惠引导和鼓励农业龙头企业、农民专业合作社、致富带头人、劳动密集型企业积极参与产业扶贫，按照产业扶贫贡献度，发放基准利率的免抵押信用贷款，带动贫困户脱贫致富。

(本报海口6月21日讯)

昌江城市推介走进川渝

海南“共享农庄”吸引成都市民关注

本报成都6月21日电（记者刘笑非 张中宝）美景醉人，芒果飘香，海岛风光令人心驰神往。今天下午，2017海南昌江城市形象暨全域旅游推介会在成都环球中心举行，向四川及周边地区居民展示昌江黎族自治县优质的旅游、农特资源。

昌江黎族自治县地处海南西部，是琼西地区旅游资源最为丰富、发展潜力最大的市县之一，也是远近闻名的木棉之乡、芒果之乡，近年来旅游

业发展迅速。今年1月—5月，昌江全县共接待旅游过夜游客42.35万人次，同比增长9.1%，实现旅游收入2.66亿元，同比增长21%。

为进一步宣传推介昌江，提高昌江在省外的知名度和美誉度，吸引更多外地游客和投资者到昌江旅游度假、投资置业，昌江今年除了举办“昌江花木棉红”“芒果飘香昌江情”“玩海体验棋子湾”等主题旅游活动外，还积极走出去推介。

成都推介会上，昌江不仅推介了本地的旅游资源、农特产品，还推介了我省正在推进的“共享农庄”建设，引起成都市民高度关注。

四川省浙江商会秘书长刘良绪说：“参加了今天推介会，让我们重新认识了昌江，有山有海，山海相间，美不胜收。黎族制陶、织锦，昌江花木棉，霸王岭的长臂猿，包括目前推出的‘共享农庄’对我们都有极大的吸引力，我们会立刻组织商会到昌江考察学习。”

据了解，此次推介会由昌江县政府主办，县委宣传部、县旅游委承办。来自四川的主流媒体、旅游企业、商会等100余人参加了推介会。

国际旅游岛讲坛
第296场讲座预告

公众微信hn65361358
时间：6月24日（周六）上午9:00—11:30
主讲人：肖群忠（中国人民大学哲学学院教授、博士生导师，伦理学与道德建设研究中心副主任）
讲座主题：家风家教与立德树人
讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅
讲坛办电话：65319677
公益讲座 免费听讲（不需要凭票入场）

本报成都6月21日电（记者刘笑非 张中宝）美景醉人，芒果飘香，海岛风光令人心驰神往。今天下午，2017海南昌江城市形象暨全域旅游推介会在成都环球中心举行，向四川及周边地区居民展示昌江黎族自治县优质的旅游、农特资源。

昌江黎族自治县地处海南西部，是琼西地区旅游资源最为丰富、发展潜力最大的市县之一，也是远近闻名的木棉之乡、芒果之乡，近年来旅游